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◎合同な図形の意味を理解する。 

◎合同な図形で，対応する頂点，辺，頂点がわかる。 

◎２つの図形が合同であるかどうかを調べることができるようになる。 

◎合同な三角形や四角形をかくことができるようになる。 

 

 

１ 三角形 

分度器での角度のはかり方やかき方 

コンパスを使って三角形をかく。 

四角形の図形の性質，対角線の性質 

 

 

１ 合同 

  きちんと重ね合わせることができる２つの図形は，合同
ご う ど う

であるといいます。 

  合同な図形で，重なり合う頂点や辺や角を，それぞれ，対応
た い お う

する頂点，対応す

る辺，対応する角といいます。 

  合同な図形では，対応する辺の長さは等しく，対応する角の大きさも等しくな

っています。 

  ３つの辺の長さがわかれば，合同な三角形をかくことができます。 

  ２つの辺の長さと，その間の角の大きさがわかれば，合同な三角形をかくこと

ができます。 

  １つの辺の長さと，その両はしの角の大きさがわかれば，合同な三角形をかく

ことができます。 

 

これまでに勉強したこと 

 
ここで勉強すること 

 教科書のまとめ 

● 合同な図形 
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◎考え方 写し取った  の三角形と，きちんと重なる三角形がどれかを調べましょ

う。 

       ， 

 

 

 

     

 

 

     (例) はがき，テレホンカード，教科書など 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

下の三角形で，右の  の三角形と形も 

大きさも同じ三角形は，どれとどれですか。 

 

 

 

 

 

 

 

(1)   の三角形を写し取り，重ねて確
た し

かめましょう。 

(2) うら返して重なるものを調べましょう。 

●補助
ほ じ ょ

教材
きょうざい

3ページ 

 答え 

 １ 

あ 

い お 

下の２つの三角形は合同です。 

この２つの三角形を重ねたとき，重なり合う頂
ちょう

点
て ん

，辺，角について調べ

ましょう。 

 

 

 

 

(1) 重なり合う頂点をいいましょう。 

(2) 重なり合う辺をいいましょう。 

(3) 重なり合う角をいいましょう。 

●補助教材4ページ 

 ２ 

身のまわりで合同な形をしたものを見つけましょう。 

●補助教材4ページ 

 答え 

あ 

あ 

きちんと重ね合わせることができる２つの図形は，合同であるといいます。 
と こ な 切 大 
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◎考え方 三角形ＡＢＣ
エ ー ビ ー シ ー

を写し取り，それを三角形Ｄ
ﾃﾞｨー

Ｅ
イ ー

Ｆ
ｴ ﾌ

に重ね合わせて，どの頂

点，辺，角どうしが重なり合うかを調べます。 

     (1) ＡとＤ，ＢとＥ，ＣとＦ 

(2) ＡＢとＤＥ，ＡＣとＤＦ，ＢＣとＥＦ 

(3) 角Ａと角Ｄ，角Ｂと角Ｅ，角Ｃと角Ｆ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 (1)   の四角形を写し取り，それを  の四角形に重ね合わせて合同か

どうかを調べます。 

     (1) 合同 

(2) 対応する頂点…ＡとＨ，ＢとＧ，ＣとＦ，ＤとＥ 

対応する辺…ＡＢとＨＧ，ＢＣとＧＦ，ＣＤとＦＥ，ＤＡとＥＨ 

対応する角…角Ａと角Ｈ，角Ｂと角Ｇ，角Ｃと角Ｆ，角Ｄと角Ｅ 

 答え 

下の２つの四角形について調べましょう。 

 

 

 

 

 

(1)  と  の四角形は合同ですか。 

(2) 対応する頂点，対応する辺，対応する角をそれぞれをいいましょう。 

 

●補助教材5ページ 

 ３ 

い 

 答え 

い あ 

あ 

合同な図形で，重なり合う頂点や辺や角を，それぞれ，対応する頂点，対応

する辺，対応する角といいます。 

と こ な 切 大 

合同な図形では，対応する辺の長さは等しく，対応する角の大きさも等しく

なっています。 

と こ な 切 大 
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◎考え方 計算のしかたを考えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 台形，長方形，ひし形，平行四辺形をそれぞれ写し取ります。 

まず，１本ずつ対角線をひき，切り取り，２つの三角形に分け，合同かど

うかを調べます。 

次に，同じように写し取り，２本ずつ対角線をひき４つの三角形に分け，

合同かどうかを調べます。 

１本の対角線…②，③，④ 

２本の対角線…②（２組の合同な三角形），③（４つの合同な三角形）， 

④（２組の合同な三角形） 

 

 

下の四角形で，１本の対角線で分けると合同な三角形が２つできるのは

どれですか。 

また，２本の対角線で分けて調べましょう。 

①             ② 

 

 

 

③             ④ 

●補助教材5ページ 

 答え 

 ４ 
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◎考え方 (1) はじめに，３つの頂点を写し取ります。３つの頂点を線で結んで三

角形ＡＢＣをかきます。 

(2)① 線をひき，辺ＢＣの長さをコンパスではかって長さを写し取ります。 

  ② どの辺の長さやどの角の大きさを使えば頂点Ａがきまるかを考え

ます。 

(4) (3)でかいた三角形に，(1)で写し取った三角形を重ね合わせます。 

(1)   （図省略） 

(2)①  （図省略） 

② 辺ＡＢと辺ＡＣ，辺ＡＢと角Ｂ，辺ＡＣと角Ｃ，角Ｂと角Ｃ 

(3)   （図省略） 

(4)   （図省略） 

 

 

 

 

 

 

 

右の三角形ＡＢＣと 

合同な三角形のかき方 

を考えましょう。 

 

 

 

 

(1) うすい紙に写してかきましょう。 

(2) 辺の長さや角の大きさをはかってかく方法を考えましょう。 

① 辺ＢＣの長さを，コンパスではかってかきましょう。 

② 残りの頂点Ａの位置をきめるには，どの辺の長さやどの角の大きさを

使えばよいですか。 

(3) ３人のかき方で，６ページの三角形ＡＢＣと合同な三角形をかきましょ

う。 

(4) かいた三角形が，もとの三角形と合同であるか確
た し

かめましょう。 

●補助教材6～8ページ 

 １ 

 答え 

次の三角形をかきましょう。 

① 辺の長さが３cm，４cm，５cm の三角形 

② ２つの辺の長さが５cm，７cm で，その間の角度が４５°の三角形 

③ １つの辺の長さが６cm で，その両はしの角度が２つとも５０°の三角

形 

●補助教材8ページ 

 １ 
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◎考え方 ① ３つの辺の長さがわかっています。 

まず，１つの辺をかき，残りの２つの辺を補助教材７ページの「ゆう

たさん」のかき方でかきます。 

② ２つの辺の長さと，その間の角の大きさがわかっています。 

まず，１つの辺をかき，残りの辺とその間の角を補助教材７ページの

「かおりさん」のかき方でかきます。 

③ １つの辺の長さと，その両はしの角の大きさがわかっています。 

まず，６cm の辺をかき，その両はしの２つの角を補助教材８ページ

の「あきらさん」のかき方でかきます。 

① （図省略）    ② （図省略）   ③ （図省略） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 答え 

右の四角形ＡＢＣＤと 

合同な四角形のかき方を 

考えましょう。 

 

 

 

(1) 合同な四角形は，４つの辺の長さがわかればかけますか。 

(2) はじめに，辺ＢＣの長さをコンパスではかってかきましょう。 

残りの頂点Ａ，Ｄのうち，頂点Ａの位置はどのようにすればきまります

か。 

(3) 頂点Ｄの位置はどのようにすればきまりますか。 

(4) ２人のかき方を説明しましょう。 

(5) ほかの方法でも，四角形ＡＢＣＤと合同な四角形をかいてみましょう。 

●補助教材9～10ページ 

 １ 

合同な三角形は，それぞれ次のときにかくことができます。 

・３つの辺の長さがわかっている。 

・２つの辺の長さと，その間の角の大きさがわかっている。 

・１つの辺の長さと，その両はしの角の大きさがわかっている。 

と こ な 切 大 



8 

 

◎考え方 (1) ４つの辺の長さがわかっていても，補助教材９ページの図のように

いろいろな四角形を書くことができます。 

(2) 対角線ＡＣをひいて，三角形ＡＢＣと合同な三角形のかき方を考えま

す。 

(3) 四角形ＡＢＣＤの辺の長さをコンパスではかったり，角の大きさを分

度器ではかって頂点Ｄの位置をきめます。 

(1) かけない。 

(2) （図省略） 

・辺ＡＢと辺ＡＣの長さをそれぞれコンパスではかってかく。 

・角Ｂの大きさをはかり，辺ＡＢの長さをコンパスではかってかく。 

・角Ｂと角Ｃの大きさをそれぞれはかってかく。など 

(3) （図省略） 

(4) みどりさん…辺ＡＢ，辺ＢＣ，対角線ＡＣと等しい長さをそれぞれ，

コンパスで写し取って頂点Ａをきめる。 

⇒辺ＡＤ，辺ＣＤと等しい長さをそれぞれ，コンパスで

写し取って頂点Ｄの位置をきめる。 

さとるさん…辺ＢＣと等しい長さをコンパスで写し取り，角Ｂの大

きさをはかってかき，辺ＡＢと等しい長さをコンパス

で写し取って頂点Ａをきめる。 

⇒角Ｃの大きさをはかってかき，辺ＣＤと等しい長さを

コンパスで写し取って頂点Ｄをきめる。 

(5) 辺ＢＣをかき，頂点Ｂから角Ｂの大きさと辺ＡＢの長さをとり，頂

点Ｃから辺ＣＤの長さを写し取ってかく。など 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 １本の対角線をひいて２つの三角形にして，合同な四角形をかく方法を

考えます。 

 答え 

下の平行四辺形やひし形と合同な図形をかきましょう。 

①             ② 

●補助教材10ページ 

 １ 
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     ①（図省略）         ②（図省略） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 三角形ＡＢＣを写し取り，それを三角形ＤＥＦに重ね合わせて，どの頂

点，辺，角どうしが重なり合うかどうかを調べます。 

対応する頂点…ＡとＥ，ＢとＦ，ＣとＧ，ＤとＨ 

対応する辺…ＡＢとＥＦ，ＢＣとＦＧ，ＣＤとＧＨ，ＡＤとＥＨ 

対応する角…角Ａと角Ｅ，角Ｂと角Ｆ，角Ｃと角Ｇ，角Ｄと角Ｈ 

 

 

 

 

 

◎考え方 ① ２つの辺の長さとその間の角の大きさがわかっています。 

② １つの辺の長さと，その両はしの角の大きさがわかっています。 

対    ① （図省略）       ② （図省略） 

 

 

下の２つの四角形は合同です。対応する頂点，辺，角をいいましょう。 

●補助教材11ページ 

 答え 

たしかめよう 

１ 

 答え 

次の三角形をかきましょう。 

① ２つの辺の長さが３.５cm，５cm で，その間の角度が６５°の三角形 

② １つの辺の長さが５cm で，その両はしの角度が５０°と４５°の三角形 

●補助教材11ページ 

２ 

 答え 
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◎考え方 必要な辺の長さや，角の大きさをはかってかきます。 

 

 

 

 

 

 

 

対    （図省略） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

右の図と合同な四 

角形をかきましょう。 

 

●補助教材11ページ 

３ 

 答え 



11 

 

 

 

 

 

 

◎体積の単位，立方センチメートル(cm３)や立方メートル(m３)について知り，立方

体や直方体の体積を求めることができる。 

◎内のりの意味を理解し，内のりから体積を求めることができる。 

◎ふくざつな形をしている立体の体積を，くふうしていろいろな求め方ができるよ

うになる。 

 

 

１ 直方体と立方体 

 長方形だけでかこまれた形や，長方形と正方形で

かこまれた形を，直方体といいます。 

  

 正方形だけでかこまれた形を，立方体といいます。 

 

 

２ 積み木の数え方 

１だん……  ３×５＝１５(個) 

全 部……１５×３＝４５(個) 

 

 

３ かさを表す単位 

 １ℓ＝１０dℓ  １ℓ＝１０００mℓ 
 

 

１ 直方体と立方体の体積 

１ 体積，１立方センチメートル 

  もののかさのことを体
たい

積
せき

といいます。 

１辺が１cm の立方体の体積を１立方
りっぽう

センチメートルといい，

１cm３とかきます。立方センチメートルは，体積の単位です。  

  

● 体積 

これまでに勉強したこと 

 
ここで勉強すること 

 教科書のまとめ 
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２ ものの体積 

  体積は，１辺が１cm の立方体が何個分あるかで表します。 

直方体や立方体の体積を求めるには，たて，横，高さの３つの辺の長さの数を

はかり，その数をかけます。 

◎直方体や立方体の体積を求める公式 

・直方体の体積＝たて×横×高さ 

・立方体の体積＝１辺×１辺×１辺  

３ 体積の求め方のくふう 

  直方体をあわせたものの体積は，それぞれの直方体の体積をたすか，大きな直

方体からかけている部分をひくかして求めます。  

 

 

 

 

２ 大きいものの体積 

１ 大きいものの体積を表す 

大きいものの体積を表すには，１辺が１m の立方体の体積

を使います。１辺が１m の立方体の体積を１立方メートルと

いい，１m３とかきます。  １m３＝１００００００cm３ 

 

３ 入れものにはいるかさ 

１ 入れものにはいるかさ 

入れものにはいるかさは，その中にいっぱい入れた水などの体積で表します。 

また，入れものの内側の，たて，横，深さを内のりといいます。 

内のりは入れものの外側の長さから，板の厚さを

ひいた長さです。(板の厚さ１cm) 
たて… ８－２＝ ６(cm) 
横 …１５－２＝１３(cm) 
深さ… ８－２＝ ７(cm) 

入れものにはいるかさ  ６×１３×７＝５４６(cm３) 
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◎考え方 (3) １辺が１cm の積み木の個数が多いほうが大きいと考えます。 

積み木の数＝１だんにならぶ個数×だん数 

左の直方体の１だんめは２×４＝８(個)，３だんあるので，全部

の積み木の数は，８×３＝２４(個) 

右の立方体の１だんめは３×３＝９(個)，３だんあるので，全部

の積み木の数は，９×３＝２７(個) 

     (1) 積み木の数で表す。 

(2) しょうりゃく。 

(3) 左の直方体 ２４個 →２４cm３ 

   右の立方体 ２７個 →２７cm３ 

   右の立方体のほうが，３cm３大きい。 

 

 

 

 

 

◎考え方 １だんめは６個，２だんめは４個，３だんめは４個 

１の積み木は全部で１４個あります。 

     １４cm３ 

 

 

 

右のような直方体と立方体のかさ

は，どちらがどれだけ大きいですか。 

 

(1) かさの表し方を考えましょう。 

(2) １辺１cm の立方体の積み木で，１２ページの直方体，立方体と同じもの

をつくりましょう。 

(3) １２ページの直方体と立方体の体積は，それぞれ何 cm３ですか。また，

どちらが何 cm３大きいですか。 

●補助
ほ じ ょ

教材
きょうざい

12～14ページ 

 答え 

 １ 

 １cm３の積み木でつくった，右の

ような形の体積を求めましょう。 

●補助教材14ページ 

 答え 

 右のような形の体積は何 cm３ですか。 

●補助教材14ページ 

 １ 

 ２ 
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◎考え方 １辺が１cmの立方体になるように，形を変えるとして考えましょう。 

 

 

 

１ cm３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 (1)・(2) １だんにならぶ個数＝たて×横 だから， 

全部の個数＝たて×横×高さ で求められます。 

 １だんにならぶ個数…直方体…３×５＝１５(個) 

立方体…４×４＝１６(個) 

     全部の個数…直方体…３×５×２＝３０(個) 

 立方体…４×４×４＝６４(個) 

(1) １だんに１５個ならび，それが２だんある。 

   ３×５×２ 

(2) １だんに１６個ならび，それが４だんある。 

   ４×４×４ 

(3) 直方体 ３０cm３ 

   立方体 ６４cm３ 

 

 

 

 右のような直方体や立方体の

体積を，計算で求める方法を考

えましょう。 

 

 (1) 上の直方体では，１cm３の立方体が，１だんに

何個ならび，それが何だんありますか。 

     ３×５×□ 

 (2) 上の立方体でも，同じように考えましょう。 

     □×□×□ 

 (3) 上の直方体，立方体の体積は，それぞれ何 cm３

ですか。 

●補助教材15ページ 

 答え 

 答え 

 ２ 

直方体の体積＝たて×横×高さ   立方体の体積＝１辺×１辺×１辺 
と こ な 切 大 
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◎考え方 体積を求める公式を使いましょう。 

① ４×７×８＝２２４  ２２４cm３ 

② ６×６×６＝２１６  ２１６cm３ 

③ １０×４×４＝１６０  １６０cm３ 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 cm３の単位で求めるときには，辺の長さを cm の単位にそろえて計算しま

す。 １.３m＝１３０cm 
１３０×６０×１６＝１２４８００  １２４８００cm ３ 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 １.５m＝１５０cm  
６０×１６０×７０＝６３００００  ６３００００ cm３ 

 

右の直方体や立方体の

体積は何 cm３ですか。 

  

●補助教材16ページ 

 答え 

 ３ 

右の直方体の体積は何 cm３ですか。 

●補助教材16ページ 

右の直方体の体積は何 cm３ですか。 

 

●補助教材16ページ 

 答え 

 ４ 

 ３ 

 答え 
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◎考え方 (1) 体積は，５×３×高さ で求められます。 

(2) 高さが１cm の高くなると体積は１５cm ３大きくなります。 

(1)  

 

 

(2) （例）体積も２倍，３倍，…になる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

     (1) ゆうたさん…右と左の２つの

直方体に分けて考え，２つの体

積をたす。 

６×５×８＋６×５×４ 

＝２４０＋１２０ 

＝３６０(cm３) 

高さ( cm) １ ２ ３ ４  

体積( cm３) １５ ３０ ４５ ６０  

右の図のように，直方体のたて，横の長さ

をきめて，高さを２cm，３cm，４cmに変えて

いきます。 

体積がどのように変わるか調べましょう。 

(1) 下の表にあてはまる数をかきましょう。 

 

 

(2) 高さが２倍，３倍，…になると体積はどうなるか，わかったことを話し

合いましょう。 

●補助教材17ページ 

 ４ 

 答え 

右のような形の体積の求め方を考えましょう。 

(1) １つの求め方がわかったら，ほかの求め方も考

えましょう。 

(2) 自分の考え方を発表しあって，わかったことを

話し合いましょう。 

(3) この形の体積は何 cm３ですか。 

●補助教材17～18ページ 

 答え 

 ５ 
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あすかさん…大きな直方体を

考え，右上のかけている部分の

直方体をひく。 

６×１０×８－６×５×４ 

＝４８０－１２０  

＝３６０(cm３) 

ほかの考え方…上と下の２つ

の体積をたす。 

６×５×４＋６×１０×４ 

＝１２０＋２４０  

＝３６０(cm３) 

(2) しょうりゃく。 

(3) ３６０cm３ 

 

  

 

 

 

 

 

 

◎考え方  

      

 

 

 

③ 大きな直方体から，中のかけている部分をひきます。 

① ３×５×４＋５×８×４＝２２０(cm３) 

  または，８×４×４－３×３×４＝２２０(cm ３) 

② ５×９×６－５×４×４＝１９０(cm３) 

③ ７×８×４－３×３×４＝１８８(cm３) 

 

下のような形の体積を求めましょう。 

 

●補助教材18ページ 

 答え 

 ５ 
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◎考え方 １辺が１m の立方体の体積を単位にします。単位がm になっても，直方

体の体積＝たて×横×高さ で求められます。 

     １×２×３＝６ ６m３ 

 

  

 

 

 

 

 

 

◎考え方 体積の公式を使って求めましょう。     

① ２×２×４＝１６  １６m３   

② ２×２×２＝８  ８m３ 

 

 

 

◎考え方 １m３の立方体の１辺は１cm です。１m は１００cm だから，１m３の立方

体の１辺は１００cm です。 
１辺が１cmの立方体の体積は１cm３だから，１m３の立方体の１辺には１

cm３の立方体が１００個ならびます。 

１m３＝(１００×１００×１００) cm３＝１００００００cm３ 

 

 

 

 

しょうりゃく。 

 

右のような直方体の体積の表し方を考えます。 

(1) 右の直方体の体積は何m３ですか。 

●補助教材19ページ 

 答え 

 １ 

右の直方体や立方体の体積は

何m３ですか。 

 

●補助教材19ページ 

 答え 

 １ 

１m３は何 cm ３かを調べましょう。 

●補助教材20ページ 

 ２ 

 答え 

１m のぼうを使って１m３の立方体の形をつくりましょう。 

●補助教材20ページ 

 答え 
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◎考え方 (1) 入れものの板の厚さをひいた，内側の長さを使います。 

(2) 内のりは，外側の長さから板の厚さをひいて求めます。 

(3) 内のりのたて，横，深さからいれものにはいる水の体積を求めます。 

(1) 入れものの内側のたて，横，深さ 

(2) たて… ７－２＝５ ５cm 
横……１０－２＝８ ８cm 
深さ… ６－１＝５ ５cm 

(3) ５×８×５＝２００ ２００cm３ 

  

 

 

 

 

 

◎考え方 単位がm のときも入れものにはいる水の体積の求め方は同じです。     

８×４×２＝６４  ６４m３   

 

右の図の入れものは，厚
あつ

さ１cm の板でできてい

ます。 

この入れものにはいるかさを調べましょう。 

(1) 入れものにはいるかさは，入れもののどこの長

さがわかればよいですか。 

(2) 入れものの内のりの，たて，横，深さは，それ

ぞれ何 cm ですか。 

(3) この入れものには，何 cm３の水がはいります

か。 

●補助教材21ページ 

 １ 

 答え 

内のりが，たて８m，横４m，深さ２m の直方

体の形をした水そうには，水が何 cm３はいりま

すか。 

●補助教材21ページ 

 答え 

 １ 
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◎考え方 (1) １cm３がたて，横に１０個ずつならんで，それが１０だんあります。 

(2) １ℓ＝１０００cm３，１ℓ＝１０００mℓ 
 (3) １m３は，１辺が１０cm の立方体(１０００cm３＝１ℓ)が，たて，横，

高さにそれぞれ１０個ずつならびます。つまり，１０×１０×１０

＝１０００で，１ℓが１０００個ならびます。 

(1) １０×１０×１０＝１０００  １０００cm３ 

(2) １cm３＝１mℓ 
(3)  １０×１０×１０＝１０００  １０００ℓ  

   

 

 

 

しょうりゃく。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 水のかさと体積の関係を調べましょう。 

 (1) 立方体の形をした１ℓますは，内のりのた

て，横，深さがどれも１０cm になっていま

す。 

   １ℓは何 cm３ですか。 

    □×□×□＝1000    

 (2) １ℓ＝１０００mℓです。１cm３は何mℓですか。 

    １cm３＝□mℓ 
 (3) １m３は何ℓですか。 

    １０×１０×１０＝１０ 

●補助教材22ページ 

 答え 

 ２ 

１ℓのかさの入れものを，いろいろつくってみましょう。 

●補助教材22ページ 

 答え 

たしかめよう 

右の直方体や立方体の体積は 

何 cm３ですか。 

 

 

 

●補助教材23ページ 

１ 
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◎考え方 ③ 長さの単位を cm にそろえましょう。 

① ３×８×６＝１４４  １４４cm３   

② ５×５×５＝１２５  １２５cm３ 

③ ２０×１００×１０＝２００００  ２００００cm３ 

 

 

 

 

 

 

５×８×２－３×４×２＝５６  ５６m３   

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 ① 内のり たて…２２－２＝２０(cm) 
           横 …２７－２＝２５(cm) 
           深さ…３０－１＝２９(cm) 

② 入れものの底の面積…２０×２５＝５００(cm２) 

  水の深さ＝水の体積÷入れものの底の面積  ３ℓ＝３０００cm３ 

① ２０×２５×２９＝１４５００ １４５００cm３，１４.５ℓ 

② ３０００÷(２０×２５)＝６  ６cm 
 

 答え 

右の直方体や立方体の体積は何

cm３ですか。 

 

 

●補助教材23ページ 

２ 

 答え 

右の図のような，厚さ１cm の板でできた入れもの

があります。 

① この入れものにはいる水の体積を求めましょう。 

② この入れものに水を３ℓ入れると，水の深さは何

cm になりますか。 

●補助教材23ページ 

３ 

 答え 
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◎正多角形の意味と性質について理解する。 

◎円の中心のまわりの角を使って，正多角形をかけるようにする。 

◎正六角形の性質を知り，いろいろな正六角形がかけるようにする。 

 

 

 

１ 三角形 

二等辺三角形，正三角形 

２ 四角形 

正方形，長方形，平行四辺形，台形，ひし形 

３ 円 

性質，中心，直径，半径 

 

 

 

１ 正多角形 

  辺の長さがみんな等しく，角の大きさもみんな等しい多角形を正多角形といい

ます。 

  正多角形は，円のまわりを等分した点を直線で順に結ぶとかけます。 

  正六角形の辺の長さは，半径の長さと等しくなります。正六角形は，円のまわ

りを半径の長さで区切った点を順に結ぶとかけます。 

これまでに勉強したこと 

 
ここで勉強すること 

 教科書のまとめ 

４ 三角形と角 
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◎考え方 (1) 右のページでは，折り紙をそれぞれ３回折り，コンパスを使って二

等辺三角形をかき，はさみで切り取っています。同じように作業して

数えましょう。 

(2) 辺の長さと角の大きさをそれぞれはかりましょう。 

     (1) 左…辺８，角８ 

       右…辺６，角６ 

     (2) 左…辺の長さはすべて等しい。角の大きさはすべて等しい。 

       右…辺の長さはすべて等しい。角の大きさはすべて等しい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

右ページの上の図のように，折り紙を折って，二等辺三角形をかき，直

線ＡＢで切り取りましょう。 

そして，開いてできた形について調べましょう。 

 

 

 

 

 

 

(1) 辺や角はそれぞれいくつありますか。 

(2) 辺の長さや角の大きさはどのようになっていますか。 

●補助
ほ じ ょ

教材
きょうざい

24～25ページ 

 １ 

 答え 

円を使って，正八角形をかく方法を考えましょう。 

(1) 円の中心のまわりの角を，何度 

ずつに分ければよいですか。 

(2) 円の中心のまわりの角を８等分 

して，円のまわりの点Ａ，Ｂ，Ｃ， 

Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈを結びましょう。 

(3) 三角形ＡＯＢは，どのような三角形ですか。 

(4) 角ＡＢＣ，角ＢＣＤなどは，みんな何度ですか。 

●補助教材26ページ 

 １ 

辺の長さがみんな等しく，角の大きさもみんな等しい多角形を，正多角形と

いいます。 

と こ な 切 大 
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◎考え方 (1) ３６０÷８＝４５ 

(3) 辺ＡＯと辺ＢＯはそれぞれ円の半径です。 

(4) 三角形ＡＯＢ，三角形ＢＯＣ，三角形ＣＯＤ，三角形ＤＯＥ，三角形

ＥＯＦ，三角形ＦＯＧ，三角形ＧＯＨ，三角形ＨＯＡはすべて合同な

三角形です。 

(１８０－４５)÷２＝６７.５  ６７.５×２＝１３５ 

     (1) ４５° 

(2) (図省略） 

(3) 二等辺三角形 

(4) １３５° 

 

 

 

◎考え方 正五角形…３６０÷５＝７２° 

正六角形…３６０÷６＝６０° 

（図省略） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 (1) ３６０÷６＝６０ 

(2) (１８０－６０)÷２＝６０ 

(3) ３つの角の大きさがすべて６０°で等しいです。 

(4) ３つの辺の長さは等しいです。 

(1) ６０° 

(2) ６０° 

(3) 正三角形 

(4) 円の半径 

 

 

 答え 

正五角形，正六角形をかきましょう。 

●補助教材26ページ 

 ２ 

右の正六角形について調べ 

ましょう。 

(1)   の角度は何度ですか。 

(2)   や  の角度は何度で 

すか。 

(3) 三角形ＡＯＢは，どんな 

三角形ですか。 

(4) 辺ＡＢの長さは，円の何の長さと同じですか。 

●補助教材27ページ 

 ３ 

 答え 

あ

い う 

 答え 

正六角形の辺の長さは，円の半径の長さと等しくなります。 
と こ な 切 大 
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◎考え方 (1) 正六角形の１辺の長さと同じ半径の円をかけばよいです。 

(2) 円の半径と同じ長さに開けばよいです。 

(1) ３cm 
(2) ３cm 
(3)  

 

 

 

 

 

 

 

 

１辺が３cmの正六角形のかき方を考えましょう。 

(1) 半径が何 cm の円をかけばよいですか。 

(2) 円のまわりを６等分するには，コンパスを何 cm に開くとよいですか。 

(3) 区切りの点を順に結びましょう。 

●補助教材27ページ 

 ４ 

 答え 

正六角形は，円のまわりを半径の長さで区切った点を順に結ぶとかけます。 
と こ な 切 大 
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◎帯分数のたし算ができるようになる。 

◎帯分数のひき算ができるようになる。 

 

 

１ 分数の大きさ 

  分母が同じ分数では，分子が大きくなると，分数は大きくなります。 

  分母が同じ分数では，分母が大きくなると，分数は小さくなります。 

２ 分数のたし算とひき算 

  分母が同じ分数のたし算では，分母はそのままにして，分子だけをたします。 

  分母が同じ分数のひき算では，分母はそのままにして，分子だけをひきます。 

３ わり算と分数 

  わり算の商は，分数で表すことができます。わられる数が分子，わる数が分母

になります。 

  何倍かを分数で表す数が分数になることもあります。 

４ 分数と小数，整数 

  分数を小数になおすには，分子を分母でわります。 

  小数は，１０や１００などを分母とする分数で表すこともできます。 

  整数は，１を分母とする分数や，分子が分母でわりきれる分数で表すことがで

きます。 

 

 

１ 帯分数のたし算 

帯分数のたし算は，整数部分の和と分数部分の和をあわせます。 

２ 帯分数のひき算 

帯分数のひき算は，整数部分の差
さ

と分数部分の差をあわせます。 

帯分数から真分数をひくひき算は，帯分数を仮分数になおしてから計算します。 

 

これまでに勉強したこと 

 
ここで勉強すること 

 教科書のまとめ 

５ 分数 
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◎考え方 帯分数のたし算は，整数部分の和と分数部分の和をあわせます。 

  ２
１

５
＋１

３

５
＝３

４

５
 

 

 

 

◎考え方 帯分数のたし算は，整数部分の和と分数部分の和をあわせます。 

     ２
１

３
＋１

１

３
＝３

２

３
    ３

４

６
＋１

１

６
＝４

５

６
   

２

８
＋４

５

８
＝４

７

８
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

     分数部分どうしの和が仮分数になるので，帯分数になおしている。 

４

３
＝１

１

３
なので，３とあわせて４

１

３
になる。 

２
１

５
＋１

３

５
の計算のしかたを考えましょう。 

 

                   

   

                 

 

●補助
ほ じ ょ

教材
きょうざい

28ページ 

  

 

 

 

 

 答え 

 １ 

２
１

３
＋１

１

３
     ３

４

６
＋１

１

６
      

２

８
＋４

５

８
 

●補助教材28ページ 

 １ 

 答え 

２
２

３
＋１

２

３
の計算のしかたを考えましょう。 

 (1) 右の計算で，３
４

３
が４

１

３
になる 

  わけをいいましょう。 

●補助教材28ページ 

 ２ 

 答え 

２
２

３
＋１

２

３
＝３

４

３
 

＝４
１

３
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◎考え方 帯分数のたし算では，和が仮分数になるときは帯分数になおします。 

     ２
４

７
＋３

５

７
＝５

９

７
    ３

５

６
＋３

１

６
＝６

６

６
    

７

９
＋２

４

９
＝２

１１

９
 

          ＝６
２

７
         ＝７         ＝３

２

９
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 帯分数のたし算は，整数部分の差と分数部分の差をあわせます。 

  ２
４

５
－１

１

５
＝１

３

５
 

 

 

 

 

 

 

     ３
５

６
－１

４

６
＝２

１

６
    ３

３

９
－１

１

９
＝２

２

９
   ４

６

７
－３

２

７
＝１

４

７
 

     ４
７

８
－４

２

８
＝
５

８
     ２

３

７
－１

３

７
＝１    ５

２

３
－
２

３
＝５ 

２
４

５
－１

１

５
の計算のしかたを考えましょう。 

 

                   

   

                 

 

●補助教材29ページ 

  

 

 

 

２
４

７
＋３

５

７
     ３

５

６
＋３

１

６
      

７

９
＋２

４

９
 

●補助教材28ページ 

 ２ 

 答え 

 答え 

 １ 

３
５

６
－１

４

６
     ３

３

９
－１

１

９
      ４

６

７
－３

２

７
 

４
７

８
－４

２

８
     ２

３

７
－１

３

７
      ５

２

３
－
２

３
 

●補助教材29ページ 

 １ 

 答え 
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◎考え方 ３
３

５
－１

２

５
＝２

１

５
 

     ２
１

５
ℓ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 帯分数のひき算で，分数部分どうしの差はこのままでは計算できないの

で，帯分数を仮分数になおして計算します。 

１
２

７
－
３

７
＝
９

７
－
３

７
 

    ＝
６

７
 

     

 

 

     １
１

５
－
４

５
＝
２

５
     １

１

３
－
２

３
＝
２

３
     １

４

７
－
６

７
＝
５

７
 

 

 

１
２

７
－
３

７
の計算のしかたを考えましょう。 

(1) １
２

７
を仮分数になおして考えましょう。 

                  

 

           

●補助教材30ページ 

 答え 

 ２ 

牛乳
ぎゅうにゅう

が３
３

５
ℓ あります。１

２

５
ℓ 使いました。 

牛乳は何ℓ 残っていますか。 

●補助教材29ページ 

 ２ 

 答え 

１
１

５
－
４

５
       １

１

３
－
２

３
       １

４

７
－
６

７
 

●補助教材30ページ 

 ３ 

 答え 
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◎考え方 このままでは計算できないので，整数を分数になおして計算します。 

  ２－
３

４
＝１

４

４
－
３

４
 

     ＝１
１

４
 

   

 

 

◎考え方 このままでは計算できないので，整数を分数になおして計算します。 

     ２－
５

６
＝１

６

６
－
５

６
   ３－

４

５
＝２

５

５
－
４

５
   ４－

７

８
＝３

８

８
－
７

８
 

        ＝１
１

６
        ＝２

１

５
        ＝３

１

８
 

２－
３

４
の計算のしかたを考えましょう。 

           

                  

 

         

 

●補助教材30ページ 

 答え 

２－
５

６
       ３－

４

５
        ４－

７

８
 

●補助教材30ページ 

 ４ 

 答え 

 ３ 
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◎考え方 分数部分どうしの差はこのままでは計算できないので，１くり下げて計

算します。 

  ３
２

５
－１

４

５
＝２

７

５
－１

４

５
 

       ＝１
３

５
 

   

 

 

     ３
１

３
－１

２

３
＝２

４

３
－１

２

３
     ４

２

９
－１

７

９
＝３

１１

９
－１

７

９
    

          ＝１
２

３
             ＝２

４

９
       

     ５－２
３

５
＝４

５

５
－２

３

５
 

         ＝２
２

５
 

３
２

５
－１

４

５
の計算のしかたを考えましょう。 
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 答え 

３
１

３
－１

２

３
       ４

２

９
－１

７

９
        ５－２

３

５
 

●補助教材31ページ 

 ５ 

 答え 

 ４ 
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◎考え方 １
３

８
－
５

８
－
１

８
＝
１１

８
－
５

８
－
１

８
＝
５

８
 

     
５

８
m 

 

 

 

     １
４

９
－
５

９
－
７

９
＝
１３

９
－
５

９
－
７

９
   １

４

７
－
６

７
＋
１

７
＝
１１

７
－
６

７
＋
１

７
 

           ＝
１

９
              ＝

６

７
 

１
３

８
m のリボンがありました。きのう

５

８
m，今日

１

８
m 使いました。 

あと何m 残っていますか。 

１
３

８
－
５

８
－
１

８
 

●補助教材31ページ 

 ５ 

 答え 

１
４

９
－
５

９
－
７

９
            １

４

７
－
６

７
＋
１

７
 

●補助教材31ページ 

 答え 

 ６ 
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◎比例の意味について理解する。 

◎２つの量の変わり方を表に表して調べる。 

 

 

１ 数量の関係をことばの式に表す 

 三角形を横につないでいくと，三角形の数とまわりの長さには，次の関係があ

ります。 

  三角形の数＋２＝まわりの長さ 

 

 

 

 

 

１ いろいろな変わり方 

１ １つの量が増
ふ

えると，もう１つの量も増えるもの 

・おもりの重さとばねののびの関係 

・紙の重さと紙のまい数 

２ １つの量が増えると，もう１つの量も減
へ

るもの 

・ろうそくの燃える時間と残りの長さ 

・きまった面積の長方形のたてと横の長さ 

 

２ 比例 

１ 比例 

  ２つの量があって，１つの量が２倍,３倍，…になると,それに対
たい

応
おう

するもう１

つの量も２倍，３倍，…になるとき，２つの量は比
ひ

例
れい

するといいます。 

正方形の１辺の長さを１cm ずつ長くしていったときの，１辺の長さと正方形の

まわりの長さを調べると次のようになります。正方形のまわりの長さは，１辺の

長さに比例しています。 

三角形の数(こ) １ ２ ３ ４ ５  

まわりの長さ( cm) ３ ４ ５ ６ ７  

● 変わり方調べ 

これまでに勉強したこと 

 
ここで勉強すること 

 教科書のまとめ 
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◎考え方 ○ア おもりの重さが重くなると，ばねののびた長さは長くなる。 

○イ ろうそくが燃える時間が長いほど，ろうそくは短くなる。 

○ウ (たおしたピンの数)＋(残ったピンの数)＝１０ 

○エ 紙のまい数が増えると，重さは重くなる。 

○オ (三角形の数)＋２＝(まわりの長さ) 

○カ (面積)＝(たての長さ)×(横の長さ) 

(1) １つの量が増えると，もう１つの量も増えるもの ○ア，○エ，○オ 

１つの量が増えると，もう１つの量が減るもの ○イ，○ウ，○カ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎考え方 (2) 下の表のように，１辺の長さが１cm のときのまわりの長さと，１

辺が２倍の２cm，３倍の３cm，４倍の４cmのときのまわりの長さを

比べると，まわりの長さも２倍，３倍，４倍になっていることがわか

ります。 

 

１辺の長さ( cm) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

まわりの長さ( cm) ４ ８ １２ １６ ２０ ２４ ２８ ３２  

３２～３３ページの○アから○カを見て，１つの量が変わるにつれて，もう１

つの量も変わっていくものの，変わり方について考えましょう。 

(1) １つの量が増
ふ

えると，もう１つの量も増えるものは，どれですか。 

また，１つの量が増えると，もう１つの量が減
へ

るものは，どれですか。 

●補
ほ

助
じょ

教
きょう

材
ざい

32～33ページ 

 １ 

 答え 

正方形の１辺の長さを１cm ずつ長くしていったときの，１辺の長さと正方

形のまわりの長さの関係を調べましょう。 

(1) １辺の長さとまわりの長さを調べて，下の表にまとめましょう。 

 

 

(2) １辺の長さが２倍，３倍，…になると，まわりの長さは，どのように変

わっていきますか。 

(3) １辺の長さとまわりの長さの変わり方を調べて，わかったことを発表し

ましょう。 

●補助教材34～35ページ 

 ２ 
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(3) 次の表のように，１辺の長さが２cm のときのまわりの長さと，１

辺が２倍の４cm，３倍の６cm，４倍の８cmのときのまわりの長さを

比べると，まわりの長さも２倍，３倍，４倍になっていることがわか

ります。また，１辺の長さが３cm から６cm の２倍になったとき，ま

わりの長さも１２cm から２４cm の２倍になっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

     (1)  

 

 

 

(2) まわりの長さも２倍，３倍，…になる。 

(3) １辺の長さが２倍，３倍，…になると，まわりの長さも２倍，３

倍，…になる。 

   比例している。 

 

 

 

 

 

 

１辺の長さ(cm) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

まわりの長さ(cm) ４ ８ １２ １６ ２０ ２４ ２８ ３２  

 答え 

２つの量があって，１つの量が２倍，３倍，…になると，それに対
たい

応
おう

するも

う１つの量も２倍，３倍，…になるとき，２つの量は比
ひ

例
れい

するといいます。 

と こ な 切 大 
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◎考え方 ① 

② 

③ 

 

① 比例している。 

② 比例している。 

③ 比例していない。 

 

 

横の長さ(cm) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

面積(cm2) ５ １０ １５ ２０ ２５ ３０ ３５ ４０  

紙のまい数(まい) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

重さ(g) ２ ４ ６ ８ １０ １２ １４ １６  

１辺の長さ(cm) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

面積(cm２) １ ４ ９ １６ ２５ ３６ ４９ ６４  

次の２つの量は比例していますか。 

① たての長さが５cmの長方形の，横の長さと面積 

② １まい２gの紙のまい数と重さ 

③ 正方形の1辺の長さと面積 

●補助教材35ページ 

 答え 

 １ 


